	4. Kontestacja ładu wiedeńskiego
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ……………………………………………… 	           Klasa ………  Grupa A 
1. Uzupełnij tabelę dotyczącą powstań, wystąpień i buntów w Europie po kongresie wiedeńskim.
	Kraj
	Grupa negująca ład wiedeński
	Postulaty
	Działania
	Skutki

	Italia
	karbonariusze


	
	
	cele nie zostały osiągnięte, ruchy tłumione przez Austrię

	Belgia
	liberałowie



	odzyskanie niepodległości
	
	

	Grecja



	rody kupieckie i bankierskie, Cerkiew prawosławna
	niepodległość
	
	


2. Wyjaśnij pojęcia.
ład wiedeński – ………………………………………………………………………………………….
związki burszowskie – …………………………………………………………………………………..
3. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F.
	Karol X uzyskał władzę dzięki rewolucji lipcowej.
	

	Założycielem organizacji Młoda Europa był Giuseppe Mazzini.
	

	Powstanie dekabrystów planowano wzniecić w styczniu 1825 r. 
	


4. Wykonaj polecenia na podstawie cytowanego fragmentu tekstu. 
Nikita Murawiew (przywódca Związku Północnego*) o ustroju przyszłej Rosji, lata 1821–1822
[...] Wszystkie narody europejskie zdobywają prawa i wolność. Naród rosyjski najbardziej zasługuje na pierwsze i drugie. 
Ale jakaż forma rządów jest dla niego odpowiednia? Narody niewielkie stają się szybko zdobyczą sąsiadów i nie korzystają z niezależności. Narody wielkie korzystają z niezależności zewnętrznej, ale zwykle cierpią z powodu ucisku wewnętrznego i są w rękach despoty narzędziem ucisku u zguby sąsiednich narodów. Obszerność kraju, liczne wojsko są dla jednych przeszkodą w uzyskiwaniu wolności; inni, którzy nie mają tych niewygód, cierpią z powodu własnej niemocy. Tylko federalne, czyli związkowe rządy rozwiązują to zagadnienie, odpowiadają wszystkim warunkom i godzą wielkość narodu i wolność obywateli.
Pod pieczą władcy w stolicy znajduje się tylko Zgromadzenie Ustawodawcze, które wydaje wszystkie zarządzenia jednolite dla całego państwa; zarządzenia lokalne, dotyczące dzielnic, pozostawione są dzielnicowym zgromadzeniom ustawodawczym organizowanym na wzór stołecznego; w ten sposób osiąga się pomyślność całości i części.
* Związek Północny – tajna organizacja dekabrystów utworzona w Petersburgu, istniała w latach 1821–1825
Historia powszechna. Czasy nowożytne 1640—1870. Wybór tekstów źródłowych, cz. II, 
pod red. B. Krauzego, Warszawa: PZWS, 1951, s. 176–177. 

a) Odpowiedz, jakie cele przyświecały rewolucjonistom rosyjskim. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
b) Podaj, jaki ustrój miałaby mieć przyszła Rosja.
……………………………………………………………………………………………………………

	4. Kontestacja ładu wiedeńskiego
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ……………………………………………… 	           Klasa ………  Grupa B 
1. Uzupełnij tabelę dotyczącą powstań, wystąpień i buntów w Europie po kongresie wiedeńskim.
	Kraj
	Grupa negująca ład wiedeński
	Postulaty
	Działania
	Skutki

	Niemcy
	

	zjednoczenie państwa
	1817 – wiec na Górze Wartburskiej


	

	Francja
	liberałowie, demokraci


	sprzeciw wobec rządów Karola X, dążenie do poszerzenia praw
	
	

	Wielka Brytania


	
	dążenie do reform socjalnych i nadania praw wyborczych robotnikom
	
	stworzenie pierwszego ruchu robotników


[bookmark: _heading=h.gjdgxs]2. Wyjaśnij pojęcia.
kontestacja – ……………………………………………………………………………………………..
risorgimento – …………………………………………………………………………………………...
3. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F. 
	Włoscy karbonariusze byli zorganizowani na wzór masonów.
	

	Ludwik Filip I został królem Francji decyzją francuskiego parlamentu. 
	

	Nieudane powstawanie organizowane przez dekabrystów było jedyną próbą sprzeciwu wobec władzy w Rosji w XIX w. 
	


4. Wykonaj polecenia na podstawie cytowanego fragmentu tekstu. 
Nikita Murawiew (przywódca Związku Północnego*) o ustroju przyszłej Rosji, lata 1821–1822
[...] Wszystkie narody europejskie zdobywają prawa i wolność. Naród rosyjski najbardziej zasługuje na pierwsze i drugie. 
Ale jakaż forma rządów jest dla niego odpowiednia? Narody niewielkie stają się szybko zdobyczą sąsiadów i nie korzystają z niezależności. Narody wielkie korzystają z niezależności zewnętrznej, ale zwykle cierpią z powodu ucisku wewnętrznego i są w rękach despoty narzędziem ucisku u zguby sąsiednich narodów. Obszerność kraju, liczne wojsko są dla jednych przeszkodą w uzyskiwaniu wolności; inni, którzy nie mają tych niewygód, cierpią z powodu własnej niemocy. Tylko federalne, czyli związkowe rządy rozwiązują to zagadnienie, odpowiadają wszystkim warunkom i godzą wielkość narodu i wolność obywateli.
Pod pieczą władcy w stolicy znajduje się tylko Zgromadzenie Ustawodawcze, które wydaje wszystkie zarządzenia jednolite dla całego państwa; zarządzenia lokalne, dotyczące dzielnic, pozostawione są dzielnicowym zgromadzeniom ustawodawczym organizowanym na wzór stołecznego; w ten sposób osiąga się pomyślność całości i części.
* Związek Północny – tajna organizacja dekabrystów utworzona w Petersburgu, istniała w latach 1821–1825
Historia powszechna. Czasy nowożytne 1640—1870. Wybór tekstów źródłowych, cz. II, 
pod red. B. Krauzego, Warszawa: PZWS, 1951, s. 176–177. 
a) Odpowiedz, jakie cele przyświecały rewolucjonistom rosyjskim. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
b) Podaj, jaki ustrój miałaby mieć przyszła Rosja.
……………………………………………………………………………………………………………

4. Kontestacja ładu wiedeńskiego 
Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi 
	Nr zadania
	Grupa A
	Grupa B
	Punktacja

	[bookmark: _GoBack]1.
	Italia: 
– zjednoczenie Włoch
– powstania karbonariuszy
Belgia: 
– X 1830 – proklamowanie niepodległości przez Belgię
– powstanie niepodległej Belgii, na tronie Leopold I, konstytucja gwarantująca m.in. swobody obywatelskie, niezawisłość sądów, odpowiedzialność ministrów przed parlamentem 
Grecja:
– 1822 – ogłoszenie niepodległości przez Greków i wojna z Imperium Osmańskim, 1830 – uznanie przez mocarstwa niepodległości Grecji 
– powstanie niepodległej Grecji, na tronie Otton Wittelsbach, nadanie konstytucji
	Niemcy: 
– rewolucjoniści, głównie studenci skupieni w związkach burszowskich
– cele nie zostały osiągnięte, wzrost zainteresowania ideą zjednoczenia Niemiec
Francja: 
– VII 1830 – wydanie rozporządzeń ograniczających prawa Francuzów przyczyną wybuchu rewolucji lipcowej
– nowym władcą Ludwik Filip I, uchwalenie konstytucji i rozszerzenie praw obywatelskich
Wielka Brytania:
– czartyści
– 1839 – przedłożenie parlamentowi Karty praw ludu
	6 pkt

	2. 
	ład wiedeński – ustalenia i zmiany terytorialne ustanowione przez kongres wiedeński w 1815 r. zakładające nienaruszalność granic pomiędzy państwami i stabilność społeczną 
związki burszowskie – niemieckie związki studenckie kontestujące ład wiedeński; opowiadały się za zjednoczeniem Niemiec, likwidacją cenzury i wolnością jednostki; organizowały protesty i manifestacje
	kontestacja – sprzeciw, najczęściej przeciwko systemowi społecznemu i politycznemu, wyrażany publicznie poprzez wypowiedzi i zachowanie 
risorgimento – odradzanie się; ruch ideowy i polityczny, związany z walką o wyzwolenie narodowe i zjednoczenie Włoch 
	2 pkt

	3. 
	F, P, F
	P, P, P
	3 pkt

	4. 
	np. 
a) Rosyjscy rewolucjoniści chcieliby, aby w Rosji wprowadzono prawa i wolności obywatelskie na wzór krajów europejskich z zachowaniem dużej swobody działania samorządów. 
b) Rosja miałaby zostać federacją wszystkich zamieszkujących ją narodów. 
(Lub podobna merytorycznie poprawna odpowiedź).
	np. 
a) Rosyjscy rewolucjoniści chcieliby, aby w Rosji wprowadzono prawa i wolności obywatelskie na wzór krajów europejskich z zachowaniem dużej swobody działania samorządów. 
b) Rosja miałaby zostać federacją wszystkich zamieszkujących ją narodów. 
(Lub podobna merytorycznie poprawna odpowiedź).
	2 pkt

	RAZEM
	13 punktów
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